

最近化龙山的秋色又在朋友圈火起来。而勾起我许多记忆的，则是市科协、陕西化龙山国家级自然保护区管理局、市林学会等单位联合组织的科考队，形成的最新一份《巴山地区生物多样性考察报告》。化龙山主峰位于镇坪平利交界处，海拔2917.2米，是大巴山第二主峰，是安康境内最高的山峰。

民国版《镇坪县乡土志》载镇坪名士赖子麟《名胜古迹述说·雪域横空》一节云：“城南九十里发龙山，为汉水以南群山之鼻祖，横亘天末，高插霄汉，当隆冬瑞雪时，为南北风相冲击，结为坚城，高或数丈，长或数千百丈不等。每届暮春，午前日力胜风则雪消，午后风力胜日则冰结。树着冰如琼树，冰射日如玉山，晶莹剔透，真天上白玉城也。”

多年前读史至此，即生向往之情。



## 秋叶红了化龙山

记者 璩勇

秋天的化龙山 王韬 摄



穿越化龙山 璩勇 摄

### 传说中自给自足的桃花源

化龙山的魅力，首在自然馈赠的丰饶。最早听朋友说起化龙山，羡慕不已。不止一个镇坪朋友，不止一个向导说起化龙山深处的富庶。包括历史上所谓三年自然灾害期间，城镇居民没有粮食吃的时候，就钻进浪河，往化龙山深处老扒去找救兵找救济。

化龙山深处山大人稀，到浪河平坦点的山谷，只要随便找到一家人户，就找到了粮食的宝库。朋友告诉我，粮食大大的有不用愁，还有存了几年乃至十几二十年的腊肉——真正地道的火腿，熟到不需要在锅里再煮再炖，可以直接用小刀切开撕了吃。山里农家主妇往往刀工好，随手几刀，非脂亮薄的腊肉就一片一摆摆可以入口了。当然，烧酒一碗碗也是源源不断端出来。

那时的浪河，那时的化龙山，真是富在深山有远亲。只要进山，吃喝管够，不仅饱，而且好。出山，只要有力气，粮食管够让你背你挑。当然，细米白面在哪里都是稀罕物，没有那么多。

让当时当地人震惊的是，不少家里看起来也没有太多余粮的农户，居然干脆把家里墙壁打开，拆掉看似是竹篱笆的墙土。朋友说，他们这时才明白，那不是泥巴，而是年复一年积攒的土豆泥，主妇们把每年吃不完的洋芋，煮熟磨成粉糊上一层层刷在竹篱笆上储存起来。这种办法，可以把洋芋储存好多年。

有人问，为什么不晒成干洋芋果、干洋芋片？答曰：彼时彼刻，没有今天的仓储条件，温度湿度都控制不了，就连密闭的办法手段都极其有限。其它方式存放，要么被虫蛀，要么遇上阴雨天气霉雨季节发霉变质。所以有点积粮，是很了不起的事情。

直到20世纪80年代，能够吃饱饭就是陕南人最向往的生活。在今天看来，

浪河深处化龙山脚下就是陶渊明笔下的武陵桃花源了。我自小在山村长大，深知在农村特别是在安康的深山老林，是完全不可能有任何例外的世外桃源。

那时候，在交通极其不便的地方，也许存在粮食吃不完养猪、猪吃不完烘成腊肉的情形，但那里则绝对同时存在衣服、各种百货物资十分匮乏的问题。农家物资包括蜂蜜在内，在当时都因为运输困难，没有流通变现的可能，让当地百姓愁苦度日。虽然山里不少家庭在改革开放前可能不缺吃，但是一定有不少山民举家没有一套整齐的衣服。

小院高楼，明窗亮瓦，手机摩托，白米细面，与过去相比，村民们今天的生活才是真正好日子。

一晃三十年过去了，回望来时路，很容易忘记当年的艰辛，只记得那时即使在艰苦生活中也不曾失去的快乐。的确，桐油灯下也有憧憬，疙瘩火边依然有温馨。大巴山有无数故事，回忆可以有满满的幸福，可也有无尽苍茫与怅惘。

### 大山深处深藏的神秘故事

距离亲身穿越化龙山，已经整整十年。

那次在浪河，一座古墓给我留下了深刻印象。原因当然主要在古墓两边石鼓刻石的内容上。一边是唐人张继《枫桥夜泊》：月落乌啼霜满天，江枫渔火对愁眠。姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船。一边是宋哲宗朱熹《观书有感·其二》：昨夜江边春水生，蒙冲巨舰一毛轻。向来枉费推移力，此日中流自在行。

墓主人叫成祖华。在自己的墓前镌刻上诗词，我疑心这是墓主人自己的主意。假如是后人的想法，会担心不够严肃不够肃穆，只有墓主人才有这样洒脱的权利，他应该是在生前已经确定好内容，并且邀请他的好友把内容题写在石碑上。

张继的诗所知者众，而另外朱熹的诗

则不大流行。

有人从字面理解，意思是“因为‘昨夜’下了大雨，‘江边春水’，万溪千流，滚滚滔滔，汇入大江，所以本来搁浅的‘蒙冲巨舰’，就如羽毛般浮了起来。往日舟大水浅，众人使劲推船，也是白费力气，而此时春水猛涨，巨舰却自由自在地飘行在水流中。”

其实，这首诗是用了《庄子·大宗师》中“藏舟于壑，藏山于泽，谓之大固矣，然夜半有力者负之而走，昧者不知也”的典故。苏轼诗《寒食帖》“暗中偷负去，夜半真有力”也用的这个典故。如果了解这个典故，对诗的理解就增加了对时间流逝的喟叹。有无可奈何的惋惜，有放眼历史广袤时空的达观。

墓两边的楹联“龙隐海天云万里，鹤归华表月三更”是明朝以后运用最广的挽联。

（清）赵吉士《寄园寄所寄》卷二载：海瑞以南京都御史卒于官，金都王用汲入视，葛韩蔽墓，有寒士所不堪者，叹息泣下。启其篋，仅十余金，士大夫赍金为殓具，士民哭之，罢市者数日。丧出江上，簞食壶浆之祭，数百里不绝。苏人朱良作诗吊之曰：“批鳞直夺比干心，苦节还同孤竹清。龙隐海天云万里，鹤归华表月三更。萧条棺外无余物，冷落灵前有菜根。说与傍人浑不信，山人亲见泪如倾。”

你看，这样一个小小的墓，藏了如此多的文章，把一个去今不远古人的思想情感表达得环环相扣。这样的墓，我还没有在别的地方发现过。

我从那里经过时匆匆，拍摄的照片少。林业局干部荣海给我提供了新的图片资料可以看出，成祖华与两个儿子是从江西南昌武宁一路迁徙至此的，从碑刻“和睦乡里”等断断续续的文字看，当时的浪河不能说不烟稠密，也绝非荒凉之地。

镇坪建县时间晚，人们往往认为这里没有什么历史印记。我觉得未必。只是需要今天的镇坪人花功夫去保护、挖掘和整理，这是包括整个安康在内都面临的最紧

迫的问题，好多田间文物特别是明代以来的碑刻，大部分已经快要无法辨识无法拓撮记录了。

成祖华的后人在哪里？谁知道其祖辈的过往？

我想联系到他们。

### 未来的化龙山保护

过去，这个宝藏之地的艰辛与隐忧就是人类活动频繁。

化龙山国家级自然保护区曾经面临许多人为挑战。

如偷猎。最厉害的时候，除有偷猎者使用猎枪射猎，设陷阱套猎，还有人用高压电围猎。保护区开展巡护的重要作用就是威慑偷猎者，压缩偷猎者的违法空间。

如违法进山采摘药材和野菜。对熟悉野生植物的村民来说，化龙山就是一个随时可以进出支取的绿色银行。如果说野生花椒叶、天麻还是最普通的野菜，野生的猪苓、天麻就非常值钱了。至于红豆杉和有些品种的野生兰草、兰花等等，则属于国家重点保护植物，意义就不单单体现在经济价值上。

当然，还有保护区成立初期，保护区内原住民的活动。

在此前几次活动中，我们多次看见锈蚀的细铁丝，这是电老虎电猫的残骸铁证，多次遇到进山挖药采野菜的村民。看见村民，化龙山保护区管理局的工作人员进行检查、劝阻和宣传教育。我们还看到有些村民履险如夷，走山路比我们在平路还要快，刚要喊住回话，几分钟工夫已经从对面山上绕道到山坡那边去了。

本次考察时，我最关心的就是附近村民进山的情况。这次却没有看到他们的踪影。平利八仙一位村民，向导司中平，是最熟悉山里情况的。他通过上山小路野生植物生存状况分析，这里至少有两个月没有人进出了。

司中平现在算是进出化龙山最多的少数人。最近化龙山古树资源调查登记，他被专门聘请参加。我们往来主峰花去八九十个小时，他单趟上主峰只要40多分钟。不过，村里像他这样体力和熟悉化龙山的人，也已经不多，有的正在开始老去，有的已经迈不开腿了。年轻一代大多早已外出多年，识不得进山的路，认不得山里的草了。

化龙山黄瑾的发现人之一，高级技师刘平是保护区管理局长期进出化龙山的主力，现在和局里大多数年过50的同事一样，腿脚也开始不那么灵活了。

考察报告的最后部分建议：“化龙山自然保护区自然环境和生物资源丰富，但是对于其全貌和具体物种的探究远远不够，大量资源被浪费，而对野生资源的破坏和污染虽然已经明显减少，但对保护区范围的开发利用一定要符合‘两山精神’和生态价值观。在做好保护的前提下，抱着更加开放的态度紧跟时代，充分发挥自然保护区的优势。”很值得考虑。

有意思的是，这次同行的队员杨高，是镇坪名士民国十五年任镇坪高等小学校校长杨少卿（1882—1946）玄孙。杨少卿先生与我太姥爷鲁德隆先生，民国镇坪县志的总纂兼颇有交往，杨少卿先生也是该县志的编辑组成人员。在化龙山下言谈及此，颇有意外惊喜之感。



与村民交谈 璩勇 摄



进山考察的科考队 璩勇 摄



藏身浪河深处的古墓 荣海 摄



化龙山中的人家 王韬 摄

## 我市常态化开展 12345 热线“现场办”

通讯员 刘向圣

12345 政务服务便民热线，一头连着党委政府，一头连着千家万户，是反映社情民意的“晴雨表”，是联系群众的“连心桥”。随着热线影响力的不断提升，人民群众对 12345 热线的信任度和依赖度也越来越高，怎样“实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益”，成了热线工作的重中之重。今年以来，安康市行政审批服务局认真探索、大胆创新，结合安康市情和工作实际，创新开展 12345“现场办”活动，通过“四办”齐发力，努力推动化解群众身边问题的“操心事、烦心事、揪心事”。

建章立制“依规办”。依据中、省、市热线管理相关规定，安康市政府办公室制定出台了《安康市 12345 热线评价问效考核办法》，将 12345 热线“现场办”工作制度化、规范化、明确热线和承办单位的职能职责，对工作配合不力、督办后仍办理效果不佳的事项，发出《通知单》并计入年度目标责任考核。对造

成不良影响、群众反复不满意的，研判后作为问题线索移交相关部门处理，为“现场办”提供制度依据。

周密部署“精准办”。安康市 12345 热线中心每周召开疑难工单分析研判会，对企业群众多次重复投诉、多次回访不满意的工单进行分析研判。梳理筛选出有代表性的问题开展“现场办”，每期印发 12345 热线“现场办”活动方案，通知涉及的承办单位与群众共同在现场解决问题。通过仔细筛选、反复沟通、印制方案实现精准快速办理企业群众诉求。

整合力量“协同办”。每期“现场办”活动都会邀请人大代表、政协委员和群众代表等参与活动，深入一线开展全流程监督，跟踪评价办理质效，助力热线服务工作效能提升。同时，12345 热线还与安康融媒深度合作，通过现场拍摄，不仅借助媒体镜头的监督力量推动问题解决，更通过新闻报道展示了各级各

部门的为民服务和担当作为。

总结回顾“一类办”。通过对一件诉求现场办理的归类和总结，按照问题类型、行政区划、职能划分、处理经验等形成有效可行的“现场办”问题解决方案库，把原本的个性诉求处办法总结提炼成此类问题所有问题解决的一套方案，延伸运用于往后一类事件的处理和解决，通过处理一件事达到解决一类事的目的。

目前，安康市 12345“现场办”已开展 35 期 47 场，解决企业群众各类诉求 92 件，初步形成了“群众到场、部门参与、现场办理、媒体监督”的工作模式。在今后的工作中，安康市行政审批服务局将按照“干在实处、走在前列、勇立潮头”的总体要求，着力提升热线办事能力和服务质量，推动“现场办”向县区延伸，持续开展好“现场办”活动，更好地推动疑难问题解决，不断增强 12345 热线解决问题的能力，为全市企业群众提供优质快捷的服务。

1946年7月下旬，突围到鄂西北的中原军区所属江汉军区机关、警卫团和第三团，在司令员罗厚福、政委文教生、独立旅旅长张秀龙的率领下，转移到鄂陕川边界进行游击活动。在先后占领宜城、南漳、保康等县城后，进至竹山县，在此接到中共中央指示，大巴山口子鸡心岭川军尚未到达，命令江汉军区部队急行军抢占口子进川。

根据中共中央关于南入巴山，创建川东北根据地的指示，江汉军区部队于7月24日由竹山出发，分南北两路进入竹溪县，准备取道平利、镇坪，向川东北挺进。部队出发前，江汉军区参谋长吴昌焜派连长马运辉带领侦察排提前出发，侦察入川道路和敌军部署。警卫团在竹溪县北锣鼓洞、黑虎岭受阻，改经中峰观向南进军。7月28日，警卫团第一营在营长张汉华、教导员马腾的率领下，兵分两路，从镇坪县西之百人沟、竹叶关进入陕南。7月30日，镇坪县守敌保安分队惊慌逃窜，国民党镇坪县县长冯志旭下令将被捕的马运辉等三名侦察员枪杀后，带随行人员逃跑。下午六时，警卫团第一营攻克牛头店垭子，解放了安康地区第一座县城——镇坪县城。

8月2日，国民党从四川省城口调来整编第十师罗广文部，布防川陕鄂三省边界的鸡心岭一带，该师第八十三旅进入镇坪县南部，又从安康调来第七十六师第三十四旅之第七十团，开至平利县，企图南北夹击我军。在此情况下，江汉军区部队于

8月3日主动撤离镇坪，进入平利县境内。

1950年1月7日，安康军分区独立七团从岚皋县出发，平利独立营从平利县城出发，向镇坪县进军。1月11日，两支部队同时到达镇坪县城所在地钟宝街。国民党镇坪县自卫团和政府官员，投靠鄂陕边区自卫总指挥部逃往巫溪县，镇坪县第二次解放。已在平利镇交界地琉璃坪村对镇坪行使领导权的中共镇坪县委、县人民政府，在县委书记兼县长赵子平的率领下，进驻镇坪县城。

镇坪县的解放，标志着安康全境乃至陕西全省获得彻底解放。镇坪虽然解放了，但国民党镇坪县政府和自卫团逃窜到与巫溪县交界地区。因此，安康军分区独立七团和平利县独立营奉命向鸡心岭以东进剿，配合湖北两郧军分区和川北部队，三面合围，彻底消灭这股残匪。1月14日晨，部队从镇坪钟宝街出发向鸡心岭挺进，在崇山峻岭、大雪封山、自然条件十分困难的情况下追剿残匪。1月19日，与两郧军分区的郧均独立团在源茂沟会师。这次剿匪除匪十八旅逃遁房县外，柯部被我军全歼。1月18日，鄂陕边区自卫指挥部第四团陈友三率1个大队23人向人民政府投诚。至此，镇坪县反动地方武装基本被消灭。

（市委党史研究室供稿）

传承红色基因 建设幸福安康